

2007年会

拥有5万亿美元资产规模的中国金融市场已成为全球银行业必争之地

## 金融巨头华夏逐鹿

### Financial Tycoons Gather in China

金融创新



拥有5万亿美元资产规模的中国金融市场，已经成为全球银行业的必争之地，在可以预见的未来五年，中资银行与外资银行的竞争将会更加激烈。



孟加拉国乡村银行创始人、2006年诺贝尔和平奖获得者穆罕默德·尤努斯接受记者采访。

4月22日，在“银行业的创新和全球增长”专题论坛上，中国银行副行长朱民称，五年前我们刚刚入世的时候，媒体都说“狼来了”，第二年标题变成“与狼共舞”，第三年又改为“狼变成了纸老虎”。坦率地说，五年前我们过分顾虑了，现今却有些过于自信。

#### 外资银行在华发展迅速

有人认为，五年前，外资银行占中国市场份额的8%，现在也只有8.19%，没有很大长进。其实不然，外资银行五年来成长很快，已经占有国内外汇贷款市场的20%，占国际贸易结算市场的25%，开始进入零售，特别是在上海做债券市场和人民币衍生市场，非常活跃。在有些单项产品中，外资银行的优势很大。更重要的是，过去五年，外资银行对中国的市场有了很好的了解，所以一旦市场全面放开，竞争将非常激烈。现在，外资银行在人民币公司贷款、存款、人民币衍生产品、零售贷款、信用卡业务等方面的市场占有率基本是零，但用5年—10年的时间，夺取5%—10%的份额是完全可能的。

朱民讲了汇丰的故事。汇丰对中国市场有很大的野心或者说是战略意图，它在中国有14家分支机构，把上海分支机构转成了子公司；同时持有交通银行19.9%的股权，还持有其他银行以及平安保险的股权；并在山西洽谈购买山西信托。汇丰经过五年时间，在中国已经基本上形成了全能银行的格局。汇丰的投资银行证券已经开始在中国做业

务了。它的平台和网络已经基本形成。从这个角度来说，外资银行看得很远。

朱民认为，这些年，中国的银行业市场在国际上的地位发生了很大的变化。五年前外资银行到中国来，是因为中国的经济在起飞，他们觉得不到中国来会犯错误。但是今天，中国的银行业市场已经变成了全球银行业市场的战略性市场。

#### 不要惧怕外资银行

美林国际董事长伟凯文认为，尽管中资外资银行之间的竞争肯定会日益激烈，但是中国不应该害怕外资银行。

伟凯文认为，中资外资银行之间的竞争不可避免，因为之前没有外资银行，现在有了，而且越来越多。放眼当今世界，在零售商业银行方面，尤其是在储蓄方面，通常是一个国家自有的本地银行获得最大市场份额。

伟凯文认为，外资银行的到来，或者带来新的技术、新的理念、新的方法和更好的服务，人们对它应该持欢迎的态度。在有些金融服务行业，大家可以看到很多的业务都逐渐向离岸业务的方向发展，比如英国就是一个典型的例子。英国证券公司的数量大幅的缩减，而有越来越多的美国公司进入了这个领域，但这并没有削弱伦敦的角色，事实上它在金融服务方面变得越来越强，人们也认为这是一种连锁反应。外资银行可以从不同的角度为本地的市场带来好处。

谈到中国金融业的努力方向，伟凯文说，中国政府鼓励大的银行上市，这很重要，因为如果证券市场要很好地发

展，必须有好的公司、好的股票、好的投资者，进行理性的选择也需要很强的中介机构服务，中国政府现在的目的就是要提高这些银行、这些公司的质量，使得中国的金融服务能够机制化。

#### 国内银行业应补基础课

中国人民银行货币政策基金委员会委员樊纲认为，中国的金融业发展应该更多关注最基本的、基础性的制度建设和金融体制的建设。

樊纲尖锐地提到，中国的业界人士、学界人士，往往愿意追逐时髦、尖端，银行业也是这个情况。但是应该看到，现在，银行业连一些最基本的事情都没有做好。比如中小企业贷款、农村银行服务、基本的银行制度、信用体系、有关的法律基础等都很欠缺。世界所有的银行最早都是私人对私人的，但是迄今为止中国几乎没有私人的银行。比如说私募基金投资产业，传统产业、一般产业在发展过程中都需要这些基金跟着它成长，但是中国没有，所以都是外国的私募基金在找各种机会，帮着蒙牛上市就是外国基金。中国迄今为止也没有一个发展起来的债券市场，地方政府能发债券的问题没有解决，而这些都是最基础的产权制度和法律制度。

樊纲说，不否定中国银行业在高端产品上的发展，但是要谈中国金融界的发展，在中国这样高速增长的发展中国家，应该更多关注最基本的、基础性的制度建设和金融体制的建设，这样，高端产业的发展才能够更扎实、更持续。



美林国际董事长伟凯文抵达海口美兰国际机场，出席博鳌亚洲论坛2007年年会。

有些人认为，银行是不需要同穷人打交道，因为他们没有什么钱也没有资源。但我们相信任何人，向任何人提供贷款。

另外一个现象就是整个商业或商务已经被概念化了，大家都认为商业就是为了赚钱，就是把利润最大化。我认为这个观点是错的，因为我们是人。我们不能认为做生意只是赚钱，这个观念对整个人来说是有侮辱性的观念，因为作为人我们有很多方面，很多的层次，我们有多样的经验，我们有很多的情趣，我们可以为人类做更多。

——诺贝尔奖获得者、孟加拉乡村银行创始人、执行总裁穆罕默德·尤努斯